

# HERALDO DE ZAMORA

FRANQUEO CONCERTADO

Diario de Información, Político e Independiente

SIGLO II

AÑO XXXV

Núm. suelto 10 cts.

Ultimos Telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero Número 11.415

Capital, un mes..... Ptas. 2'00  
Fuera, trimestre..... 6'00  
Portugal..... 10'00  
República Argentina... 40'00

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo xx la pluma vence a la espada

Miércoles 16 de Diciembre de 1931

Dirección y Administración: Santa Clara, 55

Apartado número 13

Teléfono número 87

El periódico, como Institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna

ANUNCIOS Cuarta plana 20 céntimos. Ptas. 0'40  
Precio Tercera 13 0'36  
de línea por Reclamos y Gacetas... 0'66  
inserción Primera plana..... 0'76  
Remitidos, comunicados y esquelas a precios módicos

## DE LA VENTA DE ENERGIA ELECTRICA

### Los contadores eléctricos

La electricidad suministrada por las centrales adquiere cada día mayores aplicaciones. El alumbrado eléctrico es todavía el principal factor de abono para las Compañías. Los motores eléctricos adquieren cada vez mayores usos y los servicios que están llamados a desempeñar son casi ilimitados. Todo lo que exige una fuerza poderosa o restringida, un movimiento rápido o lento, puede a cada instante y merced a la electricidad ser puesto en función inmediatamente. La calefacción eléctrica toma una importancia creciente, justificada por sus cualidades particulares de higiene, seguridad y confort que en muchos casos la hacen preferible a todo otro medio de calefacción.

Sometido el fluido eléctrico a usos tan múltiples y variados, el método más racional de venta consiste en hacer pagar al consumidor la cantidad proporcional a la corriente gastada, precisándose, por consiguiente, el empleo de contadores eléctricos. Su aplicación es hoy más útil por el modo de funcionar de las centrales. Trabajando éstas sin interrupción, el abonado tiene la libertad de consumir fluido a cualquier hora tanto para una sola lámpara como para un grupo de ellas o para el funcionamiento de un motor. El consumo lejos de ser regular, está caracterizado por cambios incesantes y la curva de consumo de cada abonado acusa variaciones continuas según la estación, el tiempo, la hora y otras causas diversas.

Actualmente los contadores empleados integran la energía total gastada en un circuito o sea el producto de los amperios por los voltios. Estos medidores de los vatios hora consumidos utilizan la acción mecánica de la corriente y llevan dos bobinas: una con hilo de sección apropiada a la intensidad de la corriente se coloca en serie en el circuito; la otra formada con hilo fino se conecta en derivación, siendo ésta de suficiente resistencia eléctrica para que la intensidad sea proporcional al voltaje. El par electro dinámico así obtenido representa el producto de la intensidad de la corriente que pasa por el enrollamiento serie por la diferencia de potencial que existe entre los conductores principales de la instalación.

Las cualidades principales que debe reunir todo contador eléctrico son la exactitud y la sensibilidad. Para que pueda proporcionar una base seria en la aplicación de la tarifa es indispensable que sus indicaciones sean rigurosamente proporcionales, tanto en el consumo mínimo de una lámpara, por ejemplo, como en el máximo del total de lámparas comprendidas en la instalación. Además, las compañías explotadoras del fluido eléctrico tienen interés en que no se presten al fraude de parte del abonado. Es evidente que el empleo de contadores sólo

es conveniente a partir de determinado número de lámparas, seis u ocho, por ejemplo, luciendo constantemente, pues el precio de compra de un contador no permite su empleo con una o dos lámparas fijas de pequeña intensidad en bujías. Algunas compañías de alumbrado y fuerza motriz eléctrica establecen dos o tres tarifas, según el consumo de energía tenga por objeto el alumbrado, la fuerza motriz o la calefacción y según las horas. Para evitar el empleo de dos o tres contadores se instalan los de tarifas múltiples, anotando en sus cuadrantes la cantidad de energía gastada a los precios diversos.

Antes de colocar un contador en casa del abonado es preciso comprobarlo en la compañía que suministra el fluido. Se observará si tiene o no contante, que es la cantidad por la cual se multiplica la cifra que indica para obtener el consumo exacto. Se instalará al abrigo de la humedad y a la entrada de la corriente en el edificio, colocándolo de modo que las cifras totalizadoras se vean fácilmente, a fin de que la nota mensual pueda tomarse con comodidad. Una vez instalado se precinta para evitar el fraude. Para la mejor marcha de estos aparatos una inspección periódica es conveniente.

Para la comprobación, se realiza primero un ensayo de sensibilidad, utilizando el consumo mínimo de una lámpara, por ejemplo, y se observará si el arranque se verifica bien con esta débil carga. Un buen contador arranca generalmente con una décima de la carga total que puede soportar. Se producirá después la carga máxima haciendo funcionar el total de la instalación, en fin, se llevará a la carga a un valor medio, la del consumo ordinario de la instalación. En todas estas comprobaciones se tomará nota de la cifra marcada, observando con un vatímetro de precisión si es exacta la nota del contador o hay que multiplicarla por determinado coeficiente llamado constante para que sea la exacta. Todo contador mal comprobado y susceptible de frecuentes desarreglos es perjudicial para la compañía explotadora del fluido eléctrico. En efecto, si el aparato marcha más velozmente y marca más que el consumo real, el abonado, que aproximadamente sabe lo que gasta, dirigirá a la compañía explotadora reclamaciones justificadas a las cuales debe siempre atenderse. Si por el contrario, el aparato marcha en retraso en relación con el consumo real, el abonado no presta generalmente mayor atención por redundar en su beneficio, habiendo algunos abonados que protestan de la intromisión del personal de comprobación. La venta de energía eléctrica por contador es el medio más lógico y el que se extiende cada vez más en las grandes y pequeñas instalaciones.

Miguel Ancil Calafra

### La Alianza Republicana rota

Madrid.—Los comentarios políticos han girado hoy también en torno de la Alianza Republicana.

Como es sabido, la Alianza la formaban los partidos de Acción Republicana, Federal, Radical y alguna otra agrupación autónoma.

Al retirarse del nuevo Gobierno los ministros radicales, se considera rota y disuelta la Alianza.

Preguntado por los periodistas un diputado miembro distinguido de Acción Republicana, sobre la suerte de la Alianza, replicó:

—¿La Alianza? ¡buena, gracias! DECLARACIONES DE LOS RADICALES

Madrid.—Los radicales juzgaban que en estas circunstancias adquiere mayor relieve la figura del señor Lerroux a quien espera un brillante porvenir.

Crean que todo lo ocurrido favorecerá al partido radical.

### LOS QUE APOYAN AL SEÑOR AZAÑA

Madrid.—Los diputados socialistas, radicales, socialistas y los afiliados a otras organizaciones republicanas que apoyan al señor Azaña, decían:

—Estamos en una hora de izquierdas y así ha de ser el Gobierno que se forme.

Estimaban que era conveniente la separación de los radicales para que el nuevo Gobierno pueda realizar una obra a la altura de las circunstancias.

A DON MIGUEL DE UNAMUNO LE ROBAN 200 PESETAS

Madrid.—Cuando marchaba en un tranvía de la línea de Atocha el diputado don Miguel de Unamuno, le robaron la cartera, que contenía 200 pesetas.

La policía no ha podido capturar todavía al ratero.

### PASANDO EL RATO

SU MAJESTAD EL ENCHUFE

No se ha solucionado la crisis. El Gobierno provisional, no ha afirmado todavía sus raíces en la conciencia ciudadana pasando de una situación interina a otra de patente efectividad. Los socialistas, que se manifestaban incompatibles con el señor Lerroux, hubieran seguido en plan de compañeros del insigne don Alejandro, pero este no se aviene.

Lo que no hemos podido ver por parte alguna, es la decisión de la minoría más numerosa para encargarse plenamente del Poder con todas sus consecuencias y responsabilidades. Claro que para que los obreros sigan muriéndose de hambre por falta de pan y de trabajo, mientras algunos conspicuos del socialismo baten el record mundial de enchufismo, no necesitan más que tres puestos en el Gobierno o cerca del Gobierno. Lo demás les será dado por añadidura.

Es peregrino observar cómo se va haciendo incompatible la duplicidad de puestos en las escalas más modestas de la burocracia, sin que haya un espíritu valiente que acometa con decisión la empresa de suprimir por ética y por estética la multiplicidad. El duplo son dos, mientras que el múltiplo puede llegar al infinito. Y si el que tiene dos cargos lesiona el Erario Nacional, el que cobra diez cargos que no puede materialmente atender, no sólo lo lesiona sino que lo empeña.

El socialismo es el culpable de todos los conflictos sociales que se han producido en el área nacional a partir de la implantación de la República. Los célebres ofrecimientos de reparto de los bienes ajenos, al socialismo se deben. No importa que el propio señor Azaña haya declarado que muchos ofrecieron lo que sabían que no podía concederse. Los conflictos quedaron en pie y sobre los campos ubérrimos de España cayeron para siempre pobres incautos que creyeron en promesas irrealizables. Pero los casos de peligro siempre hay unos colchones acogedores para esconder el miedo de los primates, aunque la chusma bendita sirva de parapeto.

Las predicas socialistas no riman con la práctica. No hay ningún líder que reparta con sus hermanos hambrientos lo que les sobra. No hay uno sólo que parta el pan de su mesa con los necesitados. Parece como si hubiera prisa en almacenar bienes y fortunas, en "tomar teja", por si cambian los vientos. Los mismos refinamientos de la burguesía. El mismo lujo, Igual boato. Fiestas de sociedad. Trajes espléndidos, sombreros caros y a flor de labios, un ¡Dios le ampare! para los sin trabajo que no pudiendo hacerse diputados tienen que recorrer la ciudad casa por casa en demanda de una limosna...

Luis CALAMITA

### MENUDENCIAS

¡Ahora!...

El "Adán" que no se "uncia" por temor a que su "Eva" le resultara una "tia", eche a un lado esa manía y láncese a hacer la prueba...

Cesó el problema del "yugo" y, con él, se va al "corral" el marido "tarugo", la mujercita "verdugo" y hasta la suegra "dogal"...

Se terminaron los "lios"... Don Fernando de los Ríos rompiendo el cauce anticuado, su apellido ha desbordado, dejando a no pocos fríos...

Y la solución no es "mala": ¿Que "aprieta" mucho la "esposa"? Pues, en lugar de una bala, se esgrime el "divorcio" y, ¡halal!, dos puntapiés... y a otra cosa...

¿Que a ella le sale "africano"? Nada de "cines" ni "gresca". Póngale a ese ciudadano los chiquillos en la mano, "arme la red" y de "pesca"...

¿Perder?... Todo lo contrario: si es de "ordago" la "costilla", se ganará en vestuario, en "escobas", mobiliario, en "árnica" y en "vajilla"...

De modo que a no dudar y a las verdes y maduras que el casorio suele dar, o, dicho en frase vulgar, puedes "meterle en honduras"...

¿Que entrase en ese "belén" y luego te salió "grilla" y aunque estás hasta la "sién" dices que "te va muy bien"?... ¡Pues anda, y roe "costilla"!

¿Que te pesó entrar por "coles"?... Una ley, de "tres bemoles", puede el error enmendar... Conque amantes españoles, ¡arriba con los faroles, que están "tocando a casar"!

Emilio MATO

LE INTERESA VER EN 4ª PLANA LA SECCION DE ANUNCIOS

### Permisos de Pas-cuas

En la "Gaceta" se publica una orden circular de la Presidencia, por la que se autoriza a todos los ministros para que concedan permisos durante las próximas Pascuas de Navidad, desde hoy hasta el 15 del próximo mes de enero, en el número y condiciones que, a juicio de aquéllos, consideren conciliables con las atenciones del servicio y circunstancias y concepto del personal a sus órdenes.

Esta disposición general comprende de asimismo a las clases militares y navales de segunda y primera categoría, debiendo dictarse por los ministerios de Guerra y de Marina las instrucciones precisas para el régimen de haberes y devengos que ha de aplicarse a los que disfruten estos permisos.

### DEL EXTRANJERO

REGRESO DE LOS FUTBOLISTAS ESPAÑOLES

Londres.—Procedente de Irlanda llegaron los futbolistas españoles, emprendiendo el viaje para Francia de regreso a España.

Zamora ha declarado que están dispuestos a enfrentarse nuevamente con los ingleses, pues han aprovechado muy bien la lección.

Regresan muy satisfechos del éxito obtenido en Irlanda.

EL EMBAJADOR DE ESPAÑA

París.—Ha marchado a Madrid el embajador de España, señor Mardariaga, acompañado del señor López Oliván.

En la estación fué despedido por el señor Danvila y otros diplomáticos.

Regresará a París a primeros de enero.

Sánchez Ortiz

En todos los cafés, bares, comederías y establecimientos de bebidas, pida cerveza

MAHOU

### PINCELADAS

#### Las Sardanas del "Palace"

Si los espejismos y las fascinaciones que vician la pura observación de las cuestiones catalanas afectaran únicamente a lo circunstancial y pasajero de su política local, influida de momento por exaltaciones pasionales, podríamos permanecer como serenos espectadores confiando en que las torpezas, osadías y engrimeos de los árbitros del mangón, en Barcelona encontrarán en el fracaso el castigo de sus propias culpas.

Muchas veces lo hemos pensado al presenciar el vanidoso nerviosismo que ha imperado en el seno de la Generalidad. Erigidos los altares y establecido el culto del separatismo, sus incautos e improvisados sacerdotes serán aniquilados por sus propios prosélitos tan pronto estos adquieran el convencimiento de que con relumbrones de pirotecnia sentimental se les ha conducido al desastre y a la ruina.

Pero el mal va adquiriendo proporciones inquietantes para todos. El canto de la sirena, las dulzonas sonoridades de las ninfa mediterráneas, han impresionado y atraído a nuestros navegantes del Manzanares de tal modo que hasta el temple del imperturbable Azaña ha cedido ante las marrullerías del cóncave catalanista.

De excelente táctica y buen gobierno podría considerarse que un país tan bello y tan industrial como Cataluña ocupase una de las atenciones preferentes de la República y mereciera la excepcional legislación que acomode a su regionalismo destacado. A los beneficios con que ya le favorecieron su clima y su posición geográfica únanse las distinciones y el mimoso trato oficial que los gobiernos estiman oportuno, pero salvando siempre el decoro y la independencia del poder soberano y no incurriendo en compromisos ni claudicaciones con los ilusos representantes que la desgracia de Cataluña ha enviado a las Cortes Constituyentes.

A la región y a los que encarnen sus justas aspiraciones todo lo que sea menester. A Maciá y a sus turiferarios el trato diplomático y cauteloso que exija la delicadeza del momento político, hasta que sus propios coterráneos, a impulsos de amargas experiencias y de irreparables perjuicios, brinden a la confraternidad española el solemne sacrificio de tan falsos dioses.

Por eso ante lo objetivo y desapasionado de estas apreciaciones hemos de enterarnos con profunda pena, como algo que interesa ya a la dignidad de español, que cuando todos estamos pendientes de ese vergonzoso pugilato que para desespañolizarse con su Estatuto ha llevado al Parlamento la Izquierda catalana, se intente nada menos que nombrar Ministro de Hacienda a uno de sus primates y se prepare otro "viaje triunfal" del Presidente del Consejo a Barcelona.

Y todo enfáticamente representado en los "democráticos salones de "Palace Hotel", con la amenidad que al espectáculo ofrecían los infantiles lloriqueos de la música de "L'emigrant"...

¡Maciá! ¡Maciá!... Cedeñico Confucio iluminado por tu propia y minúscula divinidad: bien mereces que dediquemos la próxima pincelada a tus eminentes ofuscaciones.

CH.

(POR TELEFONO)

### Varias noticias de provincias

#### UN BANQUETE AL COMANDANTE FRANCO

Madrid.—En el Hotel Florida, se ha celebrado un banquete en desagravio al comandante Franco, asistiendo parlamentarios y amigos.

Asistieron los diputados señores Bontín, Jiménez y Barriobero, y los capitanes señores Sediles y Rexach.

Se hicieron grandes elogios de la personalidad del comandante Franco, quien a su vez, pronunció un discurso, relatando anécdotas de su vida de revolucionario.

#### INCIDENTES CON MOTIVO DE UN BANQUETE

Pontevedra.—Se celebró un banquete en Villagarcía, en honor del alcalde.

Durante el acto se presentó ante el hotel un grupo de obreros sindicalistas arrojando piedras, teniendo la Guardia civil necesidad de disolverlos.

#### CONTRA UN PROPIETARIO

Sevilla.—El Gobernador civil se ha referido a la conducta del propietario señor Cerezo, que se ha negado a sembrar en tres de sus grandes propiedades. Ha dicho que se procederá contra él e incluso le aplicará la ley de defensa de la República.

#### CESION A FAVOR DE UNOS OBREROS

Jaén.—El alcalde socialista don Juan José Morales, propietario de una imprenta, ha cedido el negocio a los obreros que en ella trabajan a la única condición de que deben hacerla producir el mismo beneficio que ahora obtenga para la cooperativa en común.

El negocio está valuado en 200.000 pesetas.

#### LA HUELGA MINERA

Oviedo.—En la cuenca minera ha comenzado la huelga de cuarenta y ocho horas decretada por la Confederación como protesta por los sucesos de Gijón.

La Confederación ha publicado una nota diciendo que desiste de declarar el paro en Oviedo.

#### EL ASESINO DE SU HIJO

Plasencia.—En el pueblo de Pior nal ha sido detenido Jesús Vicente, presunto autor del asesinato de su hijo Félix.

El vecindario intentó lincharle. DESTITUCION DEL ALCALDE Y TRES CONCEJALES

Segovia.—En el pueblo de Aguila Fuente, y por haber sido destituido por orden gubernativa el alcalde y tres concejales, se produjo un motín que tuvo que reprimir la Guardia civil.

Sánchez Ortiz

LEA V. TODOS LOS DIAS HERALDO DE ZAMORA

Boletín meteorológico CORRESPONDIENTE AL DIA DE HOY

En Zamora, las condiciones meteorológicas, desde las siete de la madrugada de ayer, hasta igual hora del día de hoy, fueron las siguientes: Presión atmosférica, 709,4 milímetros. Temperatura máxima, 10 grados. Temperatura mínima, 4 grados bajo cero. Dirección del viento, N.

### Crónica financiera

Sigue la Bolsa exteriorizándose abiertamente en alza. La vida de hecho y de derecho de la República, ha repercutido como era de esperar dentro del ambiente financiero en carácter de optimista realidad. La aprobación de la Constitución del Estado y del nombramiento de Presidente de la República, han bastado para alejar los temores que venían invadiendo el campo bursátil.

Durante la semana última la animación en Bolsa ha sido la nota imperante, cotizándose 11.490,700 pesetas nominales en fondos públicos o sea 2.471.800 más que en igual período anterior en un promedio diario negociador de 2,87 millones frente a 1,80.

Los valores industriales presentan también un avance significativo cifrándose desde medio entero en las deudas interior y exterior hasta 5,75 el Amortizable en Villaverde. También y a excepción del Monopolio de Petróleos, de la Compañía de Fósforos, de la Sevillana de Electricidad y de la Chade que bajan y persisten en sus tipos precedentes, el progreso en el grupo industrial es casi absoluto.

Los proyectos de ley referentes al Monopolio de Petróleos y Compañía Telefónica han sido mal acogidos en los centros financieros porque no en balde afectan a valores cotizables en Bolsa.

El Interior y el Exterior suben medio entero; el Amortizable de 1900, 5,75 por 100; el de 1917, 5,60; el de 1927, con impuesto, dos y medio; el 3 por 100 dos enteros y el 4 por 100 libre, 1,25. Baján 45 céntimos los Amortizables de 1926 y 1929, y no varían los restantes. Los bonos oro quedan un entero más bajos.

En el grupo bancario solo se negocian las acciones del Banco de España, que bajan 11 duros, y las del Río de la Plata que suben seis pesetas.

En el grupo industrial se registran las siguientes alzas: Guadalupe y Norte, 9 enteros; Cooperativa Eléctrica serie A, y Telefónica Ordinaria, diez; Hidroeléctrica Española, Alicante y Tranvías de Madrid seis; Unión Eléctrica Madrileña, ocho; Minas Rif, portador y Guindos, 19; Rif nominativas, 13; Metropolitano, siete; Altos Hornos, 5; Azucareras ordinarias, dos; Mengüemor, 15; Felgueras, 3,25; Explosivos, 51, y Telefónica preferentes, 0,85; Sólo bajan Monopolio de Petróleos un entero, Sevillana de Electricidad, tres; y la Chade, 34. Repiten su precio anterior los Tabacos y los Petrolillos.

La moneda extranjera acusa ventaja, suben los francos de 46,70 a 47,05; los suizos, de 232,85; a 235,40 los belgas de 166,35; a 168,35; las libras de 61,35; a 62,25; los dólares de 11,045 a 12,09; y los marcos de 2,835 a 2,87; Baján las libras de 40,90 a 40,40; los escudos portugueses de 0,375 a 0,371; y los pesos argentinos, de 3,08 a 3,05.

Jorge Ferreras



Los señores sacerdotes que deseen celebrar el santo sacrificio de la misa el día 17 de los corrientes en la iglesia parroquial de San Vicente Mártir, y en la capilla de Nuestra Madre de las Angustias de la misma aplicándola por el eterno descanso del alma de don Gerardo de Castro Galar, en el décimo aniversario de su fallecimiento, recibirán el estipendio de cinco pesetas y las gracias.

Se replica un responso.

HERALDO DE ZAMORA Tel. 87

### Los teatros en Madrid

Fernández Ardavin, el poeta de los cantos pintorescos y castizos, nos ha servido esta vez en el escenario del Muñoz Seca, una comedia líricamente conmemorativa de los últimos incendios de los conventos.

El carácter, un tanto sugestivo—en lo que en sí tiene de extraño y de leyenda—de una monja fuera del cuadro místico de un enclaustramiento, en sin duda alguna un agente inspirador para los poetas. Fernández Ardavin nos presenta a su heroína precedida por una serie de recursos líricos entre los que sobresale el recitar gangoso de un fonógrafo que sitúa la acción con unas declaraciones tranquilizadoras del Gobierno de la República; un taller de pintar: cuadros, rincones atraentes y grandes espacios deshabitados en los que se mueven a su antojo los personajes de la comedia.

La acción y el ambiente de la obra se desarrollan entre llamas, sentimentalismos y huelgas revolucionarias. Sin embargo el espectador respira optimismo al finalizar cada acto porque todo, el amor de la heroína, los sueños del pintor, las ambiciones políticas del militar y la paz en Andalucía llegan a una revolución fácil dentro de un ambiente que a nadie ofende.

Los versos del poeta tuvieron en sí más aceptación que la comedia, resaltando de entre ellos un bello canto al campo andaluz, quizás unas de los personajes de la obra. El público aplaudió al final de cada jornada, sin gran entusiasmo pero sí lo bastante para que el autor saludase desde el proscenio.

Irene López Heredia, graciosa, desvuelta y artista en todos los momentos. Asquerino y los demás intérpretes cumplieron como buenos su cometido.

Una obra de autor novel en el Calderón (valorada por el premio "Infantado"). Su estreno atraía nuestra curiosidad y a él fuimos dispuestos a rendir homenaje al "Oro viejo" con que el señor Hernández Pino nos regalaba. Pero...

El asunto de la comedia se amolda más al espíritu de los viejos moldes teatrales que a los que el señor Hernández Pino ha debido de buscar para hacer sus primeras armas dramáticas.

Sobre la comedia gravitan muchas influencias de teatro y de lecturas, a veces la privan de la espontaneidad necesaria. El diálogo fácil en algunos momentos. En otros con exceso de afectación.

El público dispensó al primer intento teatral del señor Hernández Pino una acogida cordial y alentadora.

José Tapias, que celebraba su beneficio, encarnó con certera inteligencia el papel de protagonista. Bien en los suyos, Carmen Prendez y el señor Armet.

Del escenario frívolo se anuncia para el próximo día 18 la inauguración del Teatro de Maravillas con el estreno de una revista de González del Castillo y el maestro Rosillo.

En la compañía figurará lo mejorcito del género. Pilar Escuer, Maruja, Asensio, Lino, Barreto y una colección lucida de vicetiples.

El negocio está hecho a todo tren. Detrás del telón parece que hay un entusiasta empresario, lleno de optimismo y de pesetas. Que la suerte le ayude en el propósito.

El Caballero de la Concha

Pida la Cerveza MAHOU al vendedor EXCLUSIVO al por mayor ARTURO CALAMITA—Carretera Tordesillas, 3 y 5. Teléfono. 260. ZAMORA

## "EL MEJOR REGALO" "La Casa de las Medias" GRAN LIQUIDACION por fin de año del 21 al 30 de este mes

Cama y Mesa		Señora	
Sábanas Rentería, desde.	4'90	Juegos señora 2 prendas.	3'00
Almohadones . . . . .	1'50	Camiseta Sra punto color	2'50
Servilletas crepé vainica	0'70	Jeseys señora color . . .	3'50
Juegos cama bordados .	10'50	Camiseta Sra. p. inglés .	2'15
Manteles crepé vainica, (150 centímetros) . . .	5'50	Medias mezzá, señora .	1'15
Niña		Caballero	
Jerseys niña color . . . .	2'50	Camisas percal, desde . .	4'25
Bragas niña blancas . . .	1'40	Camisas de franela . . .	5'50
Y OTROS VARIOS ARTICULOS		Calcetines lana . . . . .	0'70
		Calcetines algodón . . .	0'35

### GRAN CAMISERIA M. ALBARRAN

San Torcuato, 11.—Zamora

## También el ideal es una necesidad en la vida

Es la lucha por la vida una necesidad biológica impuesta por la Naturaleza a todos los seres vivientes. Quien rehuye a esta contingencia, a ese batallar continuo y perpetuo indiscutiblemente está condenado a desaparecer. Desde el hombre hasta el más insignificante microorganismo animal. Pero en el hombre, animal superior de la escala zoológica, presenta el combate dos aspectos perfectamente definidos y notablemente diferenciados: biológico, o si quiere, material, común a todos los seres vivos, uno; el otro, de orden intelectual, racional, o también, ideal, que el mismo hombre se ha creado. Y tan alto rango ha alcanzado esta necesidad del intelecto, lo que bien pudiera denominarse lucha de ideas que, posiblemente, si algo en el mundo como obra del ser humano se eterniza, ese algo es la idealidad, símbolo y guía de las generaciones futuras, cuando por ella se renuncia a las miserias terrenales, cuando, por lograr salvar la personalidad individual, el propio idealismo, se sacrifica el bienestar material.

Si quien siente noblemente un ideal posee un elevado talento, la idealidad por él creada, alcanzará indudablemente tal grado de desarrollo y sublimidad que perdurará a través de las distintas civilizaciones de la Humanidad, sin que el tiempo y las mezquinas pasiones de los hombres puedan borrarla de las páginas de la Historia. La vida y doctrina de Sócrates, de Jesucristo, de nuestra mística Santa Teresa, entre otros muchos, se destacarán como gigantes faros de atracción y luminosidad de entre las innumerables y apenas visibles figuras que llenan la Historia del Mundo.

Pero si todos estos grandes hombres, creadores de nobles y eternos ideales, constituyen los grandes artistas del alma humana, los maestros de escuela, educadores de la infancia, formamos el primer escalón de esa falange de modeladores de la Humanidad, somos los educadores de la niñez, y de nuestra conciencia y alma de artistas dependerá, en gran parte, el camino que muchos han de seguir al llegar a ser hombres.

Hemos de sentir los Maestros escrupulosa responsabilidad de nuestra misión sin descender a enlodarnos en la ciénaga de los sectarismos y no patrocinar dogmatismos intransigentes que siempre resultan fatales para la obra educadora. Es preciso llevar a la escuela corrientes de idealismo que salven a España de la ola materialista que amenaza invadir al mundo civilizado. Cuando el señor Gil Robles para

combatir el laicismo en la escuela llega a la afirmación de que la escuela unificada no será otra cosa que el "futuro cuartel de donde únicamente han de salir socialistas y comunistas", no lamentamos su error, ni nos importa su sectarismo, pero si nos interesa hacer constar que sus afirmaciones son una pública ofensa, imperdonable en un catedrático y diputado, a un sector del Magisterio. Los que de verdad sentimos la escuela única y laica, si estamos lejos de la causa ideal que el señor Robles acaudilla y defiende, quizás nuestra espiritualidad y sentimientos religiosos se hallen muy por encima de los ritos y misterios que pueda encerrar un dogma determinado. Esto sin tratar de ofender ni siquiera lastimar la susceptibilidad de quien no piense como nosotros. Sinceramente creemos, que quien sea intolerante ni es capaz ni digno de ser Maestro.

Idealizar la escuela es sensibilizarla, poner a la Humanidad en condiciones de redimirse por sí misma. Cuando se habla de la función social de la escuela, no quiere decirse que lo primordial en ello sea lo material, porque el hombre no es sólo estómago, es también corazón y cerebro, es decir, alma, espíritu.

De esa escuela unificada y laica, más ideal que la no unificada y confesional tan combatida y desfigurada por los representantes de una casta hasta aquí privilegiada, saldrán no solamente los futuros hombres que manejen pesadas herramientas, comerciantes e industriales, sino también verdaderos artistas: pintores, poetas, literatos, etcétera. Y también saldrán hombres capaces de arrancar a la Naturaleza parte de sus secretos. Uno, en los laboratorios; contemplando la misma Naturaleza, otros. Y no faltarán tampoco los que se eleven a las altas regiones del ideal para hablarnos, siquiera hipotéticamente y según los dictados de su fecunda fantasía, con lenguaje claro y bello de los misterios que han permanecido inescrutables a la ciencia de los sabios.

Pero lo más hermoso y más noble de la escuela única, porque es lo más justo, es que no solamente podrán alcanzar la máxima sabiduría

los hijos de los ricos, sino también los hijos de las clases menesterosas, ya que el talento y el trabajo no son patrimonio exclusivo de las gentes acomodadas. He aquí a escuela ideal que defendemos muchos Maestros y por lo que continuamente y sin descansar laboramos cada día.

Emigdio Pérez  
Salamanca, diciembre, 1931.

**FACUNDO CARRASCAL**  
Médico Tocólogo de la Beneficencia  
Ex-Médico agregado a los servicios de la Maternidad de Santa Cruz en Madrid  
Partos y enfermedades de la mujer  
Consulta de once a una y de cuatro a seis  
Gratis para la Beneficencia, martes y sábados de diez a once  
REINA, 16. SEGUNDO

### Teatro Principal

George O' Brien pertenece al núcleo de los pocos actores que han podido conservar su pujante personalidad con el advenimiento del cine sonoro.

El gran atleta de San Francisco de California sigue contando sus intervenciones cinematográficas por éxitos resonantes, y así, esta noche, podremos admirar en "Cita trágica", emocionante creación sonora de la casa Fox editada en la vigente temporada.

Mañana, como jueves de moda, la empresa nos brinda un programa regalo, pues sin alteración de precios se estrenarán "¡Mio serás," a cargo de la refulgente "estrella" Jeanette Mac Donald, y "Cupido chofer", cinta ésta totalmente hablada en español, que tiene por protagonista a la gentil Luana Alcañiz.

Otro acontecimiento cinematográfico se prepara el sábado próximo con la película "Su noche de bodas", creación de la bella Imperio Argentina, en unión de otros valores de los que nos ocuparemos próximamente.

HACHE

**F. ALDEA**  
ESPECIALISTA  
en enfermedades del Pecho  
TISIOLOGO-(X)-RAYOS X  
Consulta diaria de diez a doce y de cuatro a seis  
RONDA DE SANTA CLARA

### Crónica mercantil

Barcelona 15  
El mercado sigue sosteniendo el precio de los trigos y las operaciones están regularmente animadas.

Valladolid, 15  
Las impresiones que presentan los mercados tanto productores como consumidores son de tendencia firme y aumento de las operaciones, pagándose de 46 a 46,50 pesetas los 100 kilos, puesto en nuestra plaza y para clases buenas.

Así como la demanda se muestra mejor dispuesta a comprar, la oferta por el contrario se retrae y cotiza en alza de 46 a 48 pesetas los 100 kilos, según calidad del trigo y procedencia.

En nuestros mercados del detall sigue entrando poco trigo y los precios a que se paga son los de tasa si la clase lo merece.  
Hoy entraron por el  
CANAL: 500 fanegas a la tasa.  
ARCO: 250 fanegas a la tasa.

### Del Ayuntamiento

En la sesión que celebre hoy nuestro municipio, se tratará de los asuntos siguientes:

- 1.º Relación de jornales y materiales.
- 2.º Relación de recibos y facturas.
- 3.º Oficio del señor Arquitecto, interesando adquisición de material para cuerpo de bomberos.
- 4.º Nota de pedido de material de aguas.
- 5.º Solicitud de don Alejandro Sanvicente sobre adquisición de finca inmediata al Teatro.
- 6.º Idem de don Angel Sendin, sobre exención de arbitrios de construcción.
- 7.º Idem de don Manuel Becedas sobre idem idem idem.
- 8.º Idem de doña Dorotea Diego, sobre instalación de kiosco en Avenida de Requejo.
- 9.º Idem de don Francisco Juarrez, sobre idem idem frente a los Momos.
10. Acta de subasta de las obras de alcantarillado en los Barrios Bajos.
11. Idem de idem de construcción de aceras y pavimentación en Plaza de Zorrilla.
12. Comunicación del señor Arquitecto Conservador de Monumentos, interesando sea retirado el transformador situado al lado de la iglesia de Santiago del Burgo.
13. Idem de idem interesando la desaparición del lugar donde está instalado el kiosco de frutas en idem idem.
14. Sobre la parada de sementales.
15. Informe de la Comisión de Policía Urbana y Rural, asesorada por el señor Oficial Letrado, en solicitud de don Pablo Fernández Martín sobre tendido de la nueva tubería de abastecimiento de aguas.
16. Reglamento para el Régimen y Administración del Matadero público de esta capital.
17. Cuenta del medicamento suministrado a la Beneficencia en el tercer trimestre del año actual.
18. Sobre la Junta del paro obrero.
19. Sobre formación del Padrón de Inquilinos.
20. Informe de la Comisión de Hacienda, sobre distribución de cantidades entre el personal de este Ayuntamiento.
21. Idem de la Comisión de Gobierno Interior, sobre la vacante de auxiliar de Intervención.

A. de P. C.

### Circulo de Estudios

Continúan celebrándose con asistencia creciente de socios las sesiones de esta rama de los Propagandistas Católicos de Zamora, habiendo disertado en una de las últimas reuniones don Manuel Redondo, es tuante de Derecho, sobre el tema "Armonía entre la iglesia y el Estado en la educación".

Los problemas de la propiedad privada y su atribución dentro del bien común han ocupado dos lecciones, interviniendo en la discusión individuos de la más variada condición social.  
La próxima exposición correrá a cargo del alumno de Derecho, don Venancio Hernández, el cual se ocupará de "Escuela laica o neutra y coeducación".

## ESPECTACULOS DE LA EMPRESA SANVICENTE

### Teatro PRINCIPAL

Hoy MIERCOLES: Estreno Sonoro Fox 1931,  
**CITA TRAGICA**  
Por George O'Brien. Un argumento de fuerte emoción. Un éxito formidable. Butaca, 0'75 y 1 peseta

Mañana Jueves de Moda: Día regalo de Diciembre  
Estreno super comedia Fox, totalmente hablada en español, tres partes, "Cupido chofer"  
Estreno de la grandiosa superproducción sonora de Fox 1931 espectacular, ¡MIO SERAS!  
Una de las últimas creaciones de Jeanette Mac Donald con Reginal Denny.  
Precios increíbles: Butaca, 0'75 y 1 peseta

### NUEVO TEATRO

EL VIERNES: Otro gran Estreno U. F. A. 1930  
**APRENDIZ DE BAILARIN**  
Por Willy Fritsch y Suzy Vernon. Presentación de la gran orquesta "Arte", compuesta por veinte profesores. Repertorio español y americano. Concierto durante la proyección.

El Domingo: Gran estreno I B P. de U. F. A. (Fuera de programa)  
**FERIA DE CORAZONES**  
Por la eminente estrella Anna May Wong. Intenso drama de lujo. Ambiente de alta Sociedad Europea

### TEATRO PRINCIPAL

EL SABADO:  
**"Su noche de bodas"**  
Superfilm "Paramount" hablado, cantado, bailado en español.  
IMPERIO ARGENTINA.—PEPE ROMEU.—MIGUEL LIGERO

SEGUNDA SEMANA DE DICIEMBRE

# Gran Semana de Camisas

SUCURSAL DE

## LA ROSA DE ORO

Precios asombrosos

ESPECTACULOS DE LA EMPRESA SANVICENTE

### Teatro PRINCIPAL

Hoy MIERCOLES: Estreno Sonoro Fox 1931,  
**CITA TRAGICA**  
Por George O'Brien. Un argumento de fuerte emoción. Un éxito formidable. Butaca, 0'75 y 1 peseta

Mañana Jueves de Moda: Día regalo de Diciembre  
Estreno super comedia Fox, totalmente hablada en español, tres partes, "Cupido chofer"  
Estreno de la grandiosa superproducción sonora de Fox 1931 espectacular, ¡MIO SERAS!  
Una de las últimas creaciones de Jeanette Mac Donald con Reginal Denny.  
Precios increíbles: Butaca, 0'75 y 1 peseta

### NUEVO TEATRO

EL VIERNES: Otro gran Estreno U. F. A. 1930  
**APRENDIZ DE BAILARIN**  
Por Willy Fritsch y Suzy Vernon. Presentación de la gran orquesta "Arte", compuesta por veinte profesores. Repertorio español y americano. Concierto durante la proyección.

El Domingo: Gran estreno I B P. de U. F. A. (Fuera de programa)  
**FERIA DE CORAZONES**  
Por la eminente estrella Anna May Wong. Intenso drama de lujo. Ambiente de alta Sociedad Europea

### TEATRO PRINCIPAL

EL SABADO:  
**"Su noche de bodas"**  
Superfilm "Paramount" hablado, cantado, bailado en español.  
IMPERIO ARGENTINA.—PEPE ROMEU.—MIGUEL LIGERO

POR TELEFONO

# Anoche, a las once, se facilitó la lista del nuevo Gobierno, a excepción del de Comunicaciones

**YA SE CONOCE LA LISTA DEL NUEVO GOBIERNO**

**REUNION DE MINISTROS**

Madrid.—A las diez veinticinco de la noche, llegó al Congreso don Marcelino Domingo.

Poco después, se reunía con los tres ministros socialistas, señor Prieto, De los Ríos y Largo Caballero, con su compañero de partido, señor Albornoz.

Después, los señores Albornoz y Domingo pasaron a la sección primera, donde estaba reunida la minoría radical socialista.

Entre tanto, abandonaron el Congreso los señores Prieto, Largo Caballero.

Los periodistas les hicieron preguntas y el señor Largo Caballero contestó:

- No hay nada.
- ¿Lo habrá luego?
- Yo me voy a dormir.
- ¿Y la lista?
- A estas horas, ya la conocerá el Presidente de la República.
- ¿Seguirá usted en el Gobierno?
- No he recibido orden en contrario.

El señor Prieto hizo semejantes manifestaciones.

Salió también don Fernando de los Ríos, limitándose a decir:

—La jornada política era de gran tensión y es de esperar que no se repita, para bien de la República y de todos. Yo no hubiera querido formar parte del Gobierno, pero acato la disciplina del partido.

**LOS RADICALES SOCIALISTAS**

A las diez y media terminó la reunión de la minoría radical socialista, a la que habían asistido los señores Albornoz y Domingo.

A la salida, don Marcelino Domingo dijo que no facilitaba la lista del Gobierno, porque no conocía todos los nombres, y además, porque juzgaba una indecidez hacerlo, sin que antes lo hiciera el jefe del Gobierno.

Por su parte, el señor Albornoz negó que conociera la lista.

**EL NUEVO GOBIERNO**

A las once de la noche, el señor Azaña se encontraba en la Presidencia. Allí había varios ministros y personajes de la situación.

El señor Domingo salió a las ante salas y facilitó a los periodistas la siguiente lista del nuevo Gobierno:

- Presidencia y Guerra: **AZANA.**
- Estado: **ZULUETA (don Luis).**
- Justicia: **ALBORNOZ.**
- Hacienda: **CARNER.**
- Gobernación: **CASARES QUIROGA.**

Instrucción. Pública: **DE LOS RIOS (don Fernando).**

Obras. Públicas: **INDALECIO PRIETO.**

Trabajo: **LARGO CABALLERO.**

Agricultura, Industria y Comercio: **MARCELINO DOMINGO.**

Comunicaciones (pendiente de consulta).

Se asegura que para la cartera de Comunicaciones ha sido designado don Antonio Rodríguez Pérez, diputado de la minoría gallega.

**EN LA PRESIDENCIA DEL CONSEJO**

**DICE EL SEÑOR DOMINGO**

Madrid.—Desde el domicilio del señor Besteiro, el jefe del Gobierno marchó a la Presidencia. Pocos momentos después, acudía don Marcelino Domingo.

—¿Cómo usted por aquí?—le preguntaron los periodistas.

—Vengo llamado por el Presidente.

—¿Qué impresión tiene usted del momento político?

—Nada puedo decirles. Quizá a la salida pueda hablar algo.

Diez minutos más tarde llegó el señor Casares Quiroga.

sares, del momento político actual? —Pues del momento político actual, les diré... que veo muchos periodistas por todas partes.

**HOY SE PRESENTARA EL GOBIERNO AL PRESIDENTE**

Madrid.—Cerca de las once de la noche abandonaron la presidencia los señores Azaña, Casares Quiroga y Domingo.

A la salida, entregaron a los periodistas la nota que contiene los nombres del nuevo Gobierno, y que publicamos en otro lugar. Se añade en ella, que hoy, a las cuatro y media, el nuevo Gobierno se presentará al Presidente, y que el jueves hará su presentación ante la Cámara.

Al salir el señor Azaña fué abordado por los periodistas, que le preguntaron si había definitiva lista del Gobierno, contestándole que todo estaba en la nota.

—¿No tiene usted nada que agregar a ella?

—Nada.

—¿Quién es el ministro de Comunicaciones?

—Todo está en la nota. Y sin decir más, el señor Azaña montó en el automóvil y desapareció.

**LA CARTERA DE COMUNICACIONES**

Madrid.—En los Centros políticos se decía que la cartera de Comunicaciones había sido ofrecida al señor Rodríguez Pérez, diputado de la O. R. G. A.

Abona esta creencia la conversación sostenida entre los señores Casares Quiroga y Azaña.

El señor Rodríguez Pérez, militó en el antiguo régimen en las filas del señor Gasset y fué director de Obras Públicas.

Su nombramiento no es todavía seguro, pues se halla pendiente de algunas consultas, pero desde luego muy probable.

Hoy estará completo el Gobierno para su presentación al Presidente de la República.

**LA CARTERA DE COMUNICACIONES Y ALGUNAS MODIFICACIONES EN LOS MINISTERIOS**

Madrid.—El señor Azaña, realiza gestiones para poder cubrir la cartera de Comunicaciones, antes de que el Gobierno sea presentado al Presidente de la República. Mientras tanto, el señor Casares Quiroga se ha ofrecido a llevar dicha cartera los días que hagan falta para el caso de que el señor Azaña no pudiera designar hay el nuevo ministro.

Este será, desde luego, ajeno a los grupos políticos, porque el señor Azaña se propone no romper el equilibrio de las fuerzas parlamentarias, dando dicha cartera a un partido político.

Es desde luego inexacto que se pretenda llevar la sección de ferrocarriles, al Ministerio de Comunicaciones, pues aquella quedará unida al Ministerio de Obras Públicas.

El Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio, se llevarán los asuntos pecuarios y las Direcciones de Minas y Montes y la parte agraria social, repartida hoy entre la Presidencia y Trabajo. Eso traerá consigo que la reforma agraria, dependerá del nuevo Ministerio.

Las escuelas especiales, dependerán todas, del Ministerio de Instrucción Pública.

**UNA NOTA O UN DISCURSO**

Madrid.—Hoy a las cuatro de la tarde se reunirán los ministros en la Presidencia y a las cuatro y media marcharán a Palacio, para presentarse al Jefe de Estado.

Regresarán a la Presidencia y celebrarán Consejo donde acordarán si redactar una nota o pronunciar

un discurso ante la Cámara, como declaración Ministerial.

**COMUNICACION A LA CAMARA**

Madrid.—Anoche se ha enviado una comunicación al Presidente de la Cámara, dándole cuenta de que el Gobierno no se presentará ante el Parlamento hasta el jueves.

**EL MINISTRO DE HACIENDA EXPLICA SU COMPROMISO**

Madrid.—Como la parte más discutida del nuevo Gobierno ha sido el ofrecimiento de la cartera de Hacienda, hecho al diputado catalán señor Carner, éste ha hecho presente al señor Azaña que la aceptaba como ministro de la República es-

pañola y no como representante de Cataluña.

Además, el Estatuto de Cataluña será entregado a una Comisión de técnicos, para que dictamine sobre él, llevando dicho dictamen el Consejo de ministros, para presentarlo, por último, a la Cámara como ponencia del Gobierno, sin que en él intervenga para nada el ministro de Hacienda.

El señor Carner ha dicho que se negó en un principio a aceptar la cartera de Hacienda, por ser catalán y autor de la parte económica del Estatuto.

El señor Azaña le dijo que aun

con esos inconvenientes, lo necesitaba en Hacienda. Al mismo tiempo, los catalanes le rogaron que la aceptara.

He aceptado, pues la cartera, con la condición de que la cuestión del Estatuto Catalán no sea tocada por mí, sino examinada y resuelta por el señor Azaña. Yo no intervine para nada en el Estatuto.

Preguntado sobre su programa, contestó el señor Carner que consistía en nivelar el presupuesto. Agregó que como los presupuestos no pueden quedar redactados en quince días, habrá necesidad de pedir al Parlamento la prórroga por

una dozava parte del presupuesto, o sea por el mes de enero y ya teniendo un plazo, hasta el día 31, puede comprometerse a hacer unos presupuestos que respondan a la realidad española.

Preguntado sobre qué le parecía la Ley de Ordenación Bancaria, recientemente puesta en vigor, dijo que él entiende que la Ley no ataca al problema monetario, ni es perjudicial a los intereses del Banco de España, y que, por lo tanto, la mantendrá.

SANCHEZ ORTIZ

HERALDO DE ZAMORA Apat. 13

ULTIMA HORA

## Todavía no se ha nombrado ministro de Comunicaciones

### Declaraciones de Marcelino Domingo. -- Reformará el proyecto de reforma agraria

El nuevo ministro de Agricultura, Marcelino Domingo, ha hecho interesantes manifestaciones a los periodistas.

Comenzó diciendo el ex ministro de Instrucción que se marcha del ministerio de Instrucción con gran pesar porque no podrá continuar la obra iniciada con la que estaba encariñado.

Como mantiene el criterio de los hombres públicos no ocupan los cargos para ganar renombre, sino para perder el que tuvieren. ni los partidos pueden imponer el desempeño de determinados puestos, acepta el sacrificio que supone dejar el ministerio de Instrucción para ir a desempeñar el de Agricultura.

Un periodista le preguntó si pensaba reformar el proyecto de reforma agraria, contestando el señor Domingo:

—Cuando se discutió este asunto en Consejo se formularon diversas observaciones y yo estaba dispuesto a que mi criterio se reflejase en el Parlamento por medio de enmiendas, pero ahora que me corresponde presentar el proyecto es lógico que vaya a las Cortes con la modificación que yo había preconizado en las enmiendas anunciadas.

Después, el señor Domingo trató del ministerio de Comunicaciones diciendo:

—Las dificultades con que se lucha para la designación de la persona que haya de ocupar la cartera de Comunicaciones obedece a que no se puede cubrir ese ministerio sin alterar el equilibrio de las fuerzas políticas que formarán el nuevo Gobierno.

Y las minorías no pueden dar su representación porque la condicionan en forma inaceptable.

Por ejemplo, los federales exigen la derogación de la ley de Defensa de la República y la minoría de la agrupación al Servicio de la República ofrece el apoyo al Gobierno, pero sin colaborar directamente en las responsabilidades del Poder.

En estas condiciones no se hace viable la designación de un nuevo ministro.

En vista de estas dificultades con que se tropieza y con el fin de que no se rompa el equilibrio político de las fuerzas que componen el Ga-

binete es probable que se faculte a Azaña para que nombre ministro de Comunicaciones a una persona de su grupo.

Se refirió después el ministro de Agricultura a la parte económica y dijo que creía que el señor Carner, hombre de grandes recursos intelectivos, no podrá confeccionar unos nuevos presupuestos generales antes de fin de año y como quiera ir a la nivelación de los mismos, no hay tiempo material de confeccionarlos.

**AZANA, MACIA Y MADARIAGA**

Esta mañana conferenciaron con el jefe del Gobierno el Presidente de la Generalitat de Barcelona, señor Maciá y el embajador de España en Francia, señor Madariaga.

Al salir de la Presidencia el señor Maciá dijo a los periodistas que la visita había sido de cortesía para ponerse de acuerdo con el jefe del Gobierno acerca del proyectado viaje del señor Azaña a la ciudad de Barcelona, para asistir al estreno en uno de los teatros de la ciudad con dal de la obra "La Corona" de que es autor el señor Azaña.

El señor Azaña, por su parte, al recibir a los periodistas nos manifestó que en los presupuestos de la Presidencia había introducido economías por valor de veinte millones lo que representa una baja del 29 por 100 sobre la totalidad de los presupuestos.

Después negó el propósito del jefe del Gobierno de designar al señor Madariaga para la cartera de Comunicaciones.

Un reportero preguntó al Jefe del Gobierno si había leído las manifestaciones que el señor Lerroux ha publicado en la prensa, contestando el señor Azaña que nos las había leído por no haber tenido tiempo.

El señor López Ferrer ha cumplimentado al Presidente de la República, señor Alcalá Zamora.

Por la secretaría de la Presidencia de la República se ha publicado una nota en la que se detalla la forma en que el Jefe de Estado recibirá las audiencias.

El señor Casares Quiroga estuvo esta mañana en el Ministerio de la Puerta del Sol. No despachó ningún asunto porque según dijo no eran urgentes los que están pendientes

de resolución y afirmó que si esta tarde no se ha posesionado el nuevo ministro, se posesionará el interinamente de la cartera para que los asuntos del interior estuvieran consistentemente atendidos.

La "Gaceta" publica instrucciones para el uso de emblemas y distintivos por los Cuerpos auxiliares del Ejército.

Los jefes y oficiales del Batallón de Escocia cumplimentaron esta mañana al Presidente de la República.

**IMPRESION DE ULTIMA HORA**

En los círculos políticos se estima que la crisis está virtualmente resuelta, aunque todavía falta de designarse la persona que ha de desempeñar la cartera de Comunicaciones.

Se cree que esta tarde quedará nombrado el ministro de Comunicaciones, haciendo hoy mismo la presentación del Gobierno al Jefe de Estado y mañana presentándose ante las Cortes.

Pero a pesar de todo, la desorientación continúa.

**NOTICIAS DEL EXTRANJERO**

Montevideo.—El Presidente del Gobierno hace gestiones para llegar a una inteligencia económica entre los Gobiernos del Uruguay y del Brasil.

Londres.—Comunican de Shanghai que los ministros de negocios extranjeros del Gobierno de Nankín han presentado la dimisión de sus cargos.

Sánchez Ortiz.

## Noticias Generales

Ha sido declarado apto para pasar a la escala de Interventores del Banco de España el secretario de esta Sucursal, don Mariano Gutiérrez Crespo.

**Nuevo Abogado**

Se ha incorporado al Ilustre Colegio de Abogados de Zamora, nuestro querido amigo y paisano el distinguido y culto jurista don Prudencio Rodríguez Chamorro, ex gobernador civil.

Le deseamos los aciertos que cabe esperar de la cultura y preparación de que está dotado.

**Club Deportivo Zamora JUNTA GENERAL**

La Directiva de esta sociedad en sesión de ayer, acordó la celebración de una Junta general para el día 25 del corriente.

La hora y sitio en que ha de tener lugar se hará conocer a los socios con antelación, por medio de los periódicos locales.

Zamora, 16 de diciembre de 1931

**La Directiva**

La Guardia civil del puesto de Corrales ha detenido e instruido el sumario correspondiente, a José de la Fuente Rivera, vecino de Villanueva de Campeán por insultos y amenazas con un revólver a Inés Viñuela Rodrigo, de veintitrés años de edad y casada, con el denunciante de hecho, Alfonso Blanco Martín ambos también de Villanueva.

**MOVIMIENTO DE POBLACION NACIMIENTOS**

Faustino Fernández Aparicio. Faustino Hernández Pérez. Consuelo Fernández Gaita.

La Guardia civil de Villalpando, ha denunciado ante el señor Juez municipal de esta villa, a Leoncio González San Juan, de veintinueve años de edad, natural y vecino de Cañizo por infracción de la Ley de caza.

**Del Gobierno civil**

**DESORDENES EN VILLALOBOS**

Al recibimos en la mañana de hoy el señor Quintanilla nos manifestó que, en el pueblo de Villalobos se habían producido pequeños desórdenes a causa de la tirantez de relaciones entre patronos y obreros, ayer y anteaer se produjo una pequeña colisión entre los mismos a causa de la cual resultaron algunos contusos de golpes de palos.

Ha salido la Guardia civil para imponer orden. Nos manifestó también el señor Quintanilla que las noticias que se reciben del resto de la provincia acusan tranquilidad.

**AMA DE CRIA**

se ofrece para criar en su casa con abundancia de leche y primeriza de 22 años.

Dirigirse a Juana Gullón en Ferreras de Abajo calle de la Pasión número 33.

**Casa de Socorro**

Rosalía Lorenzo, de cuarenta y nueve años de edad, con domicilio en la Plaza del Mayo, número 21. Le fué extraída una espina de bacalao de dos centímetros inescrustada en la amígdala del lado derecho.

En el día de ayer fué conducido al Manicomio provincial de Valladolid el recluso Ricardo Rivero Vallarua.

Tipografía Calamita.—Zamora

**POLICLINICA MEDICO-QUIRURGICA**

**B. PINILLA**      **J. A. CRESPO**  
**ENFERMEADES**      **ENFERMEADES**  
**DEL APARATO DIGESTIVO**      **DE LA INFANCIA**

**Rayos X. -- Cirugía de Urgencia**

Horas de consulta de once a una y de tres a cinco.

**PLAZA DE SAN GIL, NUMERO 9      ZAMORA**

# Sección de Anuncios Económicos

**SE VENDE**

una máquina de hacer medias nueva. Razón, Riego, 22, Portería de Obras Públicas.

**SE VENDE**

una vaca suiza, parida de veinte días, dando 45 cuartillos de leche. Para tratar con su dueño en Corrales, Lorenzo Bajo.

**FABRICANTES DE HARINAS**

Se vende maquinaria seminueva de ocasión para fábricas por cilindros y molinos harineros.

Cilindros para recambio de todas las medidas a precios baratísimos y semilla de Acacia Especial para los Plancheters, a tres pesetas el kilo.

Informará, don José Bévia, en Manganeses de la Lampreana (Zamora).

**Marcos, Peluquero**

Santa Clara, 25. Zamora

Comunica a su distinguida clientela y al público en general, haber ampliado el salón de Señoras al ramo de tintes. Nuevos procedimientos de Ondulación permanente a 20 y 30 pesetas. Ondulación Marcel a 2 y 3 pesetas.

**SUBASTA**

El día 18 de los corrientes tendrá lugar en pública subasta (en la Notaría de don Modesto Albarrán y a las once de la mañana) de tres casas pertenecientes a la testamentaria de doña Francisca Vallecillo Alonso (q. e. p. d.) sitas en el casco de esta Ciudad, una en la calle de la Renova, número 2, otra en la de San Andrés, número 11 y otra en la de los Herreros, número 21, pudiendo verse el pliego de condiciones en dicha Notaría.

**F. GAMAZO**

Especialista en enfermedades de la Infancia

Ex médico asistente del Hospital del Niño Jesús y Hospicio de París y Hospital civil de Estrasburgo

Consulta de once a una y de cuatro a seis

RAMOS CARRION, NUMERO 26

Cura estómago e intestinos el ELIXIR SAIZ DE CARLOS

**VENDO**

Por traslado de residencia y no poderlo atender, un lote de ganado holandés, pura raza, seleccionado, buena producción, novillas y vacas preñadas el primero y segundo parto, paridas en producción a partir de año y toros para sementales.

Mulas de labor edad conocida y cerradas, mansedumbre, educadas al arado, carro y coche. Carros nuevos, contruidos en Zorita de la Fror. tera con maderas escogidas rodándose muy bien y aperos de todas clases, propios de labrador.

Para tratar en Villalazán con Félix Jambrina o en Zamora, San Andrés 17 y 19 Práxedes Casaseca.

**SEÑORA NADALECUESTA**

el saber las

**P-I-E-L-E-S**

más indicadas en

la actual temporada

VISITANDO la

**PELETERIA MATILLA**

(Cárcaba, 19)

**A los propietarios de automóviles**

Nunca como ahora para que todos tengamos coches bien pintados y tapizados y no pasar frío llevándolos a los nuevos talleres de Pinturas Americanas al Ducco, donde igualmente se construyen toda clase de guarnecidos. No confundirse en La Espiga, que es la única casa que garantiza sus trabajos, por contar con todos los elementos necesarios.

Villa María números 1, 2, y 3 y Cárcaba, 25

Paseo de las Tres Cruces, Zamora. Teléfono 346.

**TEODORO ALONSO**

Maderas Cementos

**JOSE ANDREU**

AVENIDA DE LA FERIA, 25 al 31

**SE VENDE**

un carro seminuevo valenciano de una o dos mulas.

Para tratar con su dueño, Miguel Colino, en Corrales (Zamora).

**MUJERES Y HOMBRES**

VICTIMAS DE ALMORRANAS, FISURAS, ECZEMAS, FLUJOS, ESCOZOR, HEMORRAGIAS INTERIORES Y DEMAS ENFERMEDADES HEMORROIDALES DEL RECTO Y ANO Y DE LA PIEL

CURAN DE VERDAD RADICAL Y RAPIDAMENTE CON

**PROKTOSOL-JEIL**

Fabricados por «Chemische Fabrik Henry Cohrs», Hannover. ULTIMA PALABRA DE LA CIENCIA MEDICA ALEMANA

Caja 12 supositorios: Pesetas 7'25. Caja con tubo de ungüento: Ptas. 5'75

Representante general: N. SALLES. Apartado 199 (Barcelona), a quien pueden dirigirse en caso de no encontrarlo en su localidad. Depósito y venta en Zamora: don ALVARO GARCIA DE CASTRO, Santa Clara, 4 y principales farmacias.



**Sanatorio Quirúrgico**

del

**Niño Jesús**

Director: JULIO RIVEKA

Consulta diaria

**RAYOS X**

Avenida de San Pablo, número 1

(HOTEL)

Teléfono 300

**AVISO**

El derroche, composturas de calzado mecánicamente por infima cantidad.

Desde esta fecha queda abierto al público el taller de reparación de calzado el "Rápido", instalado en (los locales de maternidad), calle del Riego, número 4.

No vacile y envíe inmediatamente su calzado a componer a "El Rápido", pues por los adelantos de que dispone su compostura será rápida y de su agrado.

**Vivero de Vides Americanas**

(Frente a la Estación del Ferrocarril)

INJERTOS Y BARBADOS

DE

BAUISTA GONZALEZ

Arenales Zamora

**AMA DE CRIA**

Se ofrece, soltera de diez y siete años.

Informes, su padre Antonio Fernández, en Santibáñez de Tera.

**MAQUINA CEPILLADORA**

combinada, en buen uso, de ocasión, se vende. Informarán en Balboraiz, 67, Zamora.

**CHOFER**

se ofrece con buenas referencias y pocas pretensiones.

Informarán en esta Administración.

**FORMIDABLE**

automóvil Peugeot, 5 caballos, con 7.000 kilómetros; se vende en buenas condiciones. Razón, V. Campesino, Riego, 28. Zamora.

**JOSE ANDREU**

Fabricantes de muebles, Ebanistas

Tableros Contrachapados

Medidas especiales previo encargo

Madera

AVENIDA DE LA FERIA, 25 al 31

**BALDOMERO ANREU**

Corredor de Comercio Colegiado

VIRIATO, 2 pral. ZAMORA

**VENTA**

Vino superior, se vende en la bodega de la viuda de Francisco Nieto, en San Lázaro, al precio de 8 pesetas los 16 litros, libres de derecho.

**Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca**

25.518 impositores en 31 de diciembre de 1929 Capital por impositores 25.903.651,25

SUCURSAL EN ZAMORA: CANOVAS, 2

Admite imposiciones desde una peseta sin límite en sucesivas imposiciones, produciendo todo el capital a: impuesto el CUATRO POR CIENTO desde el día siguiente al de su imposición.

Los reintegros pueden verificarse diariamente a las horas de oficina de nueve y media a una y de cuatro a seis. Los sábados de cuatro a ocho.

En 31 de diciembre de cada año, sin necesidad de previo aviso, se acumulan los intereses al capital, dando así lugar al interés compuesto.

CONSEJO DE ADMINISTRACION: Presidente, don Fernando Rueda; Vicepresidente, don Jerónimo Aguado; Secretario, don Fernando Gutiérrez; Vice-ecretario, don Vicente Tomé; Consejeros, don José María Cid y don Dacio Crespo; Jefe de la Sucursal, don César Alonso Redoli.

**TOS BRONQUITIS JARABE FAMEL ENFERMEDADES DEL PECHO**

**NELSON LINES**  
VAPORES CORREOS

Servicio quincenal desde Vigo a Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

PROXIMAS SALIDAS

23 diciembre HIGHLAND BRIGADE

admitiendo pasajeros de primera, intermedia, etc. Precio de tercera en todos los buques 533,70

NOTAS.—Los precios de pasajes en 1.ª Intermedia, pueden sufrir alteraciones por diferencias de los cambios sobre Londres

Los visados de los pasajeros, serán de cuenta de los pasajeros.

En Cámara: Niños y familias en 1.ª o intermedia, condiciones especiales.

En 3.ª clase: De diez años en adelante, pasaje entero; de dos a diez años, medio pasaje; menores de dos años, gratis.

Al solicitar pasaje debe remitir CIEN pesetas como depósito.

Para informes, los consignatarios en Vigo: **ANDRES FARINA (S. EN C.)**

Agentes generales Apartado núm. 53

**COMPANIA FRANCESA**  
**Sud Atlantique y Chargeurs Réunis**

VAPORES DE GRAN LUJO EXTRARRAPIDOS

Próximas salidas de Vigo con escalas en Lisboa, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

11 diciembre L'Atlantique

42.500 toneladas, doce días de Vigo-Buenos Aires.

Precio 3.ª clase camarote, Pesetas 648,70

Precio 3.ª clase corriente, Pesetas 613,70

**LINEA DE VAPORES RAPIDOS**

De Vigo

29 noviembre EUBEE

20 diciembre KERGUELEN

3.ª clase preferencia Pesetas 702,45

3.ª clase camarote Pesetas 608,70

3.ª clase corriente Pesetas 553,70

Para toda clase de informes, dirigirse a los Agentes generales en España

**ANTONIO CONDE HIJOS**

Vigo, Luis Taboada, 4.

La Coruña, Plaza Orensana, 1

**Mala Real Inglesa**  
LINEA DE AMERICA DEL SUR

Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Coruña y Vigo en el mismo día, en las fechas que se anuncian los vapores siguientes:

Diciembre 20 vapor ARLANZA

Enero 10 vapor ASTURIAS

Enero 24 vapor ALMANZORA

NOTA.—El vapor Asturias suprime su escala de Pernambuco.

PRECIO del pasaje en 3.ª clase

Ordinaria 613,70 pesetas. Con camarote, 648,70

**SALIDAS DE VILLAGARCIA**

Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

Enero 6 vapor DEMERARA

Enero 20 vapor DARRO

Ordinaria, pesetas 593,70. Con camarote, 528,70.

Los pasajeros necesariamente deben que presentarse en los puertos de embarque con TRES días de anticipación al anunciado para la salida de los vapores.

Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precio de pasaje, etc., dirigirse a los Agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubine e hijos, en Vigo y Villagarcía, el Agente general en el Norte de España

**ESTANISLAO DURAN**

Correspondencia.—Apartado 76. Madrid señores Más, Andrews, etc., C/ Marqués de Cubas, 87.

Servicio regular de vapores rápidos entre España, Sud América y Galvestón

Linea del Brasil - La Plata

Directamente para Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los vapores vapores de tres a tres días de gran porte.

28 noviembre Sierra Morena 673,70 638,70

8 diciembre Madrid 628,70 593,70

26 enero Sierra Ventana 673,70 638,70

5 febrero Sierra Morena 673,70 638,70

27 febrero Madrid 628,70 593,70

NOTAS.—Los vapores "Sierra" admiten pasajeros de Primera, Tercera de Camarote y Tercera ordinaria.

El "Madrid", "Wesser" y "Werra" escalan también en los puertos de San Francisco do Sul y Río Grande do Sul, admitiendo pasajeros de primera, Tercera decamarote y Tercera ordinaria.

Precio del camarote aparte 35 pesetas persona.

Para más detalles informará el Agente general para España de la Compañía,

**LUIS G. REBOREDO ISLA**

VIGO, García Ollequá, 2. Villagarcía Maris, 14

**Pida la CERVEZA MAHOU**  
al vendedor EXCLUSIVO al por mayor

ARTURO CALAMITA RUY-WAMBA

Carretera de Tordesillas, 3 y 5 Zamora Teléfono, 288

**El Dr. Cañizo**  
CATEDRATICO DE MEDICINA DE LA UNIVERSIDAD CENTRAL

Ha trasladado su consultorio a Madrid, Zurbano, 28, de tres a cinco.

Teléfono 35.321

**¡COMPRE USTED!**  
los maravillosos discos eléctricos "REGAL" en la JOYERIA, RELOJERIA y OPTICA DE LA VIUDA DE CIRIACO DEL RIO SANTA CLARA, 27 ZAMORA (frente a la Audiencia)

Así como las Grafonolas "Viva Tonal", desde 225 a 4.500 pesetas

Se despachan con todo esmero recetas de los señores Oculistas.

TALLER DE COMPOSTURAS PRECIO FIJO

Géneros para TRAJES y GABANES lo más nuevo en la

Sastrería "La Ideal"

CLAUDIO RODRIGUEZ

Plaza Mayor, 30 y 31 Zamora

**CONTABLE**

Se ofrece para dentro o fuera de la capital.

Darán razón en esta Administración.